

## 国务院办公厅印发《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》

# 促进加快建设全国统一大市场 推进基本公共服务均等化

新华社北京6月13日电 国务院办公厅日前印发《关于进一步推进省以下财政体制改革工作的指导意见》(以下简称《意见》),部署进一步推进省以下财政体制改革的任务举措。

《意见》指出,省以下财政体制是政府间财政关系制度的组成部分,对于建立健全科学的财税体制,优化资源配置、维护市场统一、促进社会公平、实现国家长治久安具有重要作用。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的十九大和十九届历次全会精神,坚持稳中求进工作总基调,完整、准

确、全面贯彻新发展理念,加快构建新发展格局,按照深化财税体制改革和建立现代财政制度的总体要求,进一步理顺省以下政府间财政关系,建立健全权责配置更为合理、收入划分更加规范、财力分布相对均衡、基层保障更加有力的省以下财政体制,促进加快建设全国统一大市场,推进基本公共服务均等化,推动高质量发展,为全面建设社会主义现代化国家提供坚实保障。

《意见》提出,进一步推进省以下财政体制改革要坚持统一领导、全面规范、因地制宜、激

励相容、稳中求进、守正创新。《意见》明确了五个方面重点改革措施。一是清晰界定省以下财政事权和支出责任。合理划分省以下各级财政事权,明晰界定省以下各级财政支出责任。二是理顺省以下政府间收入关系。参照税种属性划分收入,规范收入分享方式,适度增强省级调控能力。三是完善省以下转移支付制度。厘清各类转移支付功能定位,优化转移支付结构,科学分配各类转移支付资金。四是建立健全省以下财政体制调整机制。建立财政事权和支出责任划分动态调整机制,稳步

推进收入划分调整,加强各类转移支付动态管理。五是规范省以下财政管理。规范各类开发区财政管理体制,推进省直管县财政改革,做实县级“三保”保障机制,推动乡财县管工作提质增效,加强地方政府债务管理。

《意见》强调,各地区、各有关部门要充分认识进一步推进省以下财政体制改革的重要意义,把思想和行动统一到党中央、国务院决策部署上来,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,主动谋划,精心组织,周密安排,推动各项改革任务落地见效。

### 今日导读

业界预计6月份信贷  
将延续回升势头

A2版

A股股权激励方案“正酣”  
年内390家上市公司参与

A3版

公募基金“牵手”科创板:  
锚定核心技术国产化进展

B1版

小贷行业洗牌加剧  
“互联网系”密集增资

B1版

星纪时代拟收购  
魅族科技79.09%股权

B2版

### 今日视点

## 新能源汽车拉动消费 稳增长马力强劲

■ 龚梦泽

继宁德时代率先突破万亿元市值大关后,比亚迪近日也成功跻身其中,从而造就我国新能源汽车行业“亿元双雄”格局,为进一步拉动消费稳增长加足马力。

透过现象看本质,“亿元双雄”崛起原因及时代意义,更值得我们深入思考。

可以说,比亚迪的成功从侧面印证了中国高端制造的崛起。细究其成功原因,主要源于四个方面:一是得益于国家尊重企业创新精神;二是企业精准把握政策,保持战略定力;三是积极拥抱资本市场,科学量化潜在估值;四是坚持品质为王,始于产品,敬于市场。

结合宁德时代“脱颖而出”的原因可以发现,两者成功的共同点在于,抓住窗口机遇期,乘上了新能源市场蓬勃发展的东风。

据中汽协数据显示,1月份至5月份,国内汽车累计销售955.5万辆,同比下滑12.2%;对比来看,同期新能源汽车销量突破200万辆,同比增长111.2%。由此可见,广阔的市场前景不但给比亚迪和宁德时代奠定了高市值基础,而且也未来更多“亿元市值”车企的出现提供了可能性。

当新能源车销量快速增长遇上今年车市开局不佳,鲜明的对比让车企意识到,新能源车的研发和量产对其“破局”的重要意义。同时,尚在复苏中的国内车市,也亟须更多的新能源车入市,为其注入信心。如此来看,各层级对于新能源车的相关推广、进一步扶持政策迫在眉睫。

随着新能源车市场份额的快速增长,其必将成为支撑车企发展的主要推动力和新的市场增长点。更为重要的是,以比亚迪和宁德时代为代表的新能源车产业链的崛起,不仅对拉动消费稳增长具有现实意义,更对推动中国经济高质量发展意义深远。

本版主编:沈明 责编:田鹏 美编:王琳  
制作:李波 电话:010-83251808

## 北交所上市公司数量将达百家 国家级专精特新“小巨人”企业占比超20%

● 6月13日,优机股份开启申购,  
加上此前已完成申购、等待上市的3家公司,  
共有4家公司即将在北交所上市

● 截至目前,北交所上市公司数量达96家,  
这意味着随着这4家公司陆续成功上市,  
北交所上市公司数量将达百家

■ 本报记者 孟珂

6月13日,北京证券交易所(下称“北交所”)新股优机股份开启申购,加上此前已完成申购、等待上市的3家公司,共有4家公司即将在北交所上市。截至目前,北交所上市公司96家,这意味着随着前述4家公司陆续成功上市,北交所上市公司数量将达百家。其中,国家级专精特新“小巨人”企业占比突出。

“北交所上市公司数量即将破百,可见其发行上市节奏整体稳步推进,基本符合市场预期。”北京利物投资管理有限公司创始人、合伙人常春林对《证券日报》记者表示,随着创新层企业数量快速增加,券商或将加快项目申报,北交所上市审核节奏也会随之提速,北交所扩容速度有望明显加快。

“北交所上市公司以高端装备制造业、高技术服务业为主,同国计民生密切相关,多数企业研发费用较高,创新能力较强,整体经营业绩较突出,是创新型中小企业的优秀代表。”常春林表示。

数据显示,截至6月13日,北交所上市企

业中有20家属于国家级专精特新“小巨人”企业,占比超20%。此外,还有1家已完成申购、等待上市的公司,也属于国家级专精特新“小巨人”企业。

从行业分布来看,上述已上市“小巨人”企业中,有9家属于高端装备制造业,4家属于新一代信息技术产业。此外,值得注意的是,多数“小巨人”企业在所属细分领域中具有较高地位,享有“市占率前列”“国产替代逻辑”“技术倡导者”“全球市场竞争者”等头衔。

“当前,北交所中小公司的研发投入占比、专精特新‘小巨人’公司占比均比较高。”申万宏源专精特新首席分析师刘靖对《证券日报》记者表示。

常春林认为,北交所应从创新型中小企业的发展特点和成长规律出发,提升包容性和精准性,扩大资本市场对创新型中小企业的覆盖面,有效支持其快速发展,进一步提升北交所上市公司质量。

6月10日,全国股转公司党委委员、副总经理、北京证券交易所副总经理王丽表示,加快聚集一批高质量上市公司,形成合理的

市场规模和市场深度,是当前北交所市场建设的重中之重。为完成好这一重大使命,将着力抓好两方面工作:一是充分发挥新三板和北交所两个市场一体化开展的优势,促进形成储备、挂牌、辅导、上市梯次递进的企业成长路径;二是拓宽市场服务布局,加大资源导入。

常春林表示,发挥好北交所与新三板基础层、创新层的撬动和反哺作用,实现高质量创新型中小企业持续供给,才能更好实现新股发行上市常态化,帮助更多创新型中小企业享受到资本市场支持,助力实体经济快速发展,投资者实现赚钱效应。同时,实现高质量创新型中小企业在北交所聚集,将北交所打造成为服务创新型中小企业主阵地,形成规模效应和品牌效应。

刘靖认为,北交所下一步将继续完善制度供给,从管理层的表态来看,北交所正在研究混合做市、推出北交所指数、新股发行制度调整等,公开发行节奏也将更加高效。期待未来能在优质上市项目来源、二级流动性改善、高效再融资体系等多方面发力,进一步提升对中小企业的吸引力。

### 央行、水利部:

## 金融机构要切实加大对水利项目支持力度

本报讯 6月13日,中国人民银行发布消息,为深入贯彻中央财经委员会第十一次会议精神,落实全国稳住经济大盘电视电话会议要求,人民银行、水利部于6月13日联合召开金融支持水利基础设施建设推进工作电视电话会议,部署进一步做好水利建设金融服务,助力稳定宏观经济大盘。

会议指出,要深刻认识水利建设的重要意义,切实增强做好水利建设金融服务的责任感、使命感、紧迫感。水利事关战略全局,事关长远发展,事关人民福祉。短期看,水利工程特别是重大水利工程吸纳投资大,产业链条长,创造就业多,加快重大水利工程建设是当前稳定宏观经济大盘的重要方面。中长期看,加强水利建设对我国粮食安全、能源绿色低碳转型、减

灾防灾具有十分重要的战略意义。

会议强调,要抓住关键,聚焦水利建设重点领域做好金融服务。各金融机构要配合好水利部门和水利企业,统筹发展和安全,突出重点、锐意创新、防范风险,聚焦国家水网主骨架和南水北调等重大工程、水资源集约节约利用、农村供水工程、流域防洪工程体系建设、河湖生态保护修复、智慧水利建设等重点领域,发挥好水利基础设施建设扩大有效投资、拉动经济发展的作用。

会议要求,各金融机构要找准定位、创新产品,依法依规,切实加大对水利项目的金融支持力度。政策性、开发性银行要用好新增的8000亿元信贷额度,抓好任务分解,强化考核激励,加大对国家重大水利项目的支持力度;国有大

行要发挥资金和网点优势,加大对商业可持续水利项目的信贷投放;中小银行要立足辖区实际,对有还款能力、切实可行的农田水利等中小型水利项目,给予必要信贷支持。要创新还款来源、抵押担保等产品模式,发挥部门合力做好对水利项目的金融服务。要坚持市场化、法治化原则,自主审贷、自担风险,守住合规底线。

会议强调,要加强组织推动,以钉钉子精神做实做细做好各项工作措施。人民银行各分支机构、水利部门、金融机构、水利企业等要把金融支持水利工作摆在重要位置,密切沟通、加强合作,加快项目对接互动,做实项目建设和融资清单,及时反馈问题,尽快形成水利基础设施建设和水利信贷投放两个工作量。

(刘琪)

  
湖北超卓航空科技股份有限公司  
首次公开发行  
22,400,828股A股  
股票简称:超卓航科 股票代码:688237  
发行方式:本次发行采用向战略投资者定向配售、网下向符合条件的投资者询价配售和网上向持有上海市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式  
初步询价日期:2022年6月17日  
网上路演日期:2022年6月21日  
网上、网下申购日期:2022年6月22日  
网上、网下缴款日期:2022年6月24日  
联席保荐机构(主承销商):  
投资者关系顾问:  
《发行安排及初步询价公告》详见今日《证券日报》、《上海证券报》、《证券时报》、《中国证券报》

  
北京华如科技股份有限公司  
首次公开发行A股今日网上申购  
申购简称:华如科技 申购代码:301302  
申购价格:52.03元/股  
单一证券账户最高申购数量:7,500股  
网上申购时间:2022年6月14日  
(9:15-11:30,13:00-15:00)  
保荐机构(联席主承销商):  
投资者关系顾问:  
《发行公告》及《投资风险特别公告》详见2022年6月13日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》

  
慕思健康睡眠股份有限公司  
首次公开发行A股今日网上申购  
申购简称:慕思股份 申购代码:001323  
申购价格:38.93元/股  
单一证券账户最高申购数量:12,000股  
网上申购时间:2022年6月14日  
(9:15-11:30,13:00-15:00)  
保荐机构(主承销商):  
投资者关系顾问:  
《发行公告》及《投资风险特别公告》详见2022年6月13日《证券日报》、《经济参考报》、《证券时报》、《上海证券报》及《中国证券报》

  
四川侨源气体股份有限公司  
首次公开发行股票今日在深圳证券交易所  
隆重上市  
股票简称:侨源股份  
股票代码:301286  
股票价格:16.91元/股  
发行数量:4001万股  
保荐机构(主承销商):  
投资者关系管理顾问:  
《上市公司信息披露公告》详见6月13日《证券日报》、《中国证券报》、《上海证券报》、《证券时报》、《经济参考报》